

# ВОСХОЖДЕНИЕ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ДЛЯ КАЖДОГО ЕВРЕЯ

Издание Молодежной организации хасидов Хабад

Глава организации – раввин И.И.Ааронов

Редактор А.Фрадкин

Յօցա-լաօր Ալ-Դյի ՀՅԻՐԻ ԱԳՈՒԹ ՀԲՌՇ – ՀՄՐԲՇ (ԱՌ)

03-9607588, 72915, Т. 14. ԵԲՌՇ ՀԲՌՇ ՀԱՅԱՍՏԱՆ



## ЛИЦОМ К ЛИЦУ

Мы любим и умеем поговорить о своей неповторимости.

Но если разъять историю Израиля на составные части, единственным по настоящему уникальным событием нашей биографии окажется одно - единственное: Синайское откровение, встреча народа с Б-гом.

Исходы и погромы, нобелевские лауреаты и депортации – это можно найти в истории армян, китайцев, кхмеров. А вот встретиться лицом к лицу с Творцом довелось только нам.

Все религии начинаются с галлюцинаций одного человека, будь то Мухаммад на горе Хира или Гуатама под деревом Бодхи. Потом учение расползлось от учеников к ученикам, пока его не принимали миллионы.

История Торы и Израиля не просто непохожа на этот стереотип, она полностью противоположна ему. У горы Синай собирается народ. Все слышат и видят одно и то же.

Это уже не вопрос веры, это – свидетельство.

Если бы в одном из последующих поколений нашелся человек, который захотел бы выдумать эту историю, ему удалось бы, может быть, уговорить сотни, тысячи людей, но что бы он сделал со свидетельством 600,000 мужчин, с тем, что видели миллионы?!

Дарование Торы было явлением особого порядка: то, что случилось там и тогда, – необратимо. И, потому, пути назад у евреев не было, никто, даже при большом желании, не мог отменить случившееся.

С того судьбоносного часа, когда дети Израиля стали «царством священнослужите лей и народом святым» («Шмот», 19:6), они уже не могли стать ничем другим.

Бывало, конечно, что отдельные индивидуумы и даже большие группы евреев, принимали решение больше не выполнять взятые на Синае обязательства, но это не могло изменить их сущность, определенную там.

Как сказано в книге пророка Иехезкеля: «Взбрело ли вам в голову, не бывать тому, сказать: будем как другие народы?!» (20:32).

Любая попытка сойти с пути Торы всегда приводила к одному из двух результатов: либо отступники в конце концов раскаивались и вновь принимали Завет как долг, либо, вычеркнув себя из контекста еврейской жизни, растворялись среди народов.

В еврейском народе, как и в любом другом, бывали глубокие внутренние конфликты, однако во все времена, при любых обстоятельствах осознание своей особой судьбы было ему опорой.

А.Фейгин

### Зажигание субботних и праздничных свечей

В Стране Израиля Шавуот празднуют один день. Свечи зажигают накануне, в четверг 5 июня. Назавтра, в пятницу зажигают свечи в честь субботы.

В диаспоре празднуют два дня. Свечи праздника зажигают в четверг, а 6 июня их зажигают в честь субботы и второго дня праздника.

Женщины, девушки и девочки (старше 3-х лет) после зажигания свечей произносят следующие благословения:

(5 июня в Израиле и в диаспоре – 1 и 2;  
6 июня в Израиле - 3;  
6 июня в диаспоре - 4)

**1) БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ  
МЕЛЕХ АОЛАМ, АШЕР КИДШАНУ  
БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ ЛЕАДЛИК  
НЕР ШЕЛЬ ЙОМ ТОВ!**

**2) БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ  
МЕЛЕХ АОЛАМ, ШЕЭХЯНУ  
ВЕКИЙМАНУ ВЕИГИАНУ ЛИЗМАН АЗЕ!**

**3) БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ  
МЕЛЕХ АОЛАМ, АШЕР КИДШАНУ  
БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ ЛЕАДЛИК  
НЕР ШЕЛЬ ШАБАТ КОДЕШ!**

**4) БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ  
МЕЛЕХ АОЛАМ, АШЕР КИДШАНУ  
БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ ЛЕАДЛИК  
НЕР ШЕЛЬ ШАБАТ ВЭШЕЛЬ ЙОМ ТОВ!**

Время зажигания свечей						
Дата	Иерусалим	Тель-Авив	Хайфа	Беэр-Шева	Москва	Киев Нью-Йорк
5.06.03	19.06	19.22	19.14	19.23	21.48	20.46 20.05
6.06.03	19.07	19.22	19.15	19.23	21.49	20.47 20.06
Время исхода субботы						
7.06.02	20.25	20.28	20.29	20.26	23.44	22.15 21.15

### СУББОТНИЕ СВЕЧИ

В пятницу 6 июня зажигать свечи следует от огня отдельной свечи или газовой горелки, зажженной в четверг, накануне 1-го дня праздника.

Интернет: www.chabad.org.il E-mail: chabad@chabad.org.il

Начало недельной главы посвящено завершению пересчета еврейского народа, о чем шла речь в предыдущей главе. Да и сама книга "Бемидбар" в переводе под названием "Числа", как впрочем и в Талмуде она называется "хумаш пкудим" – "исчисления".

### **Народ - не безликая масса**

Почему Тора приводит такой педантичный подсчет численности каждого израильского рода, каждого семейства левитов?

Примечательная особенность всякого исчисления заключается в том, что качество или характер исчисляемых личностей и вещей никак не относится с их числом. В переписи евреев, которая описана в главе "Бемидбар", наилучшие из них учитывались числом не превышающим единицы, а самые ничтожные – числом не меньше единицы.

Существуют колоссальные различия в интеллектуальных

способностях, эмоциональных склонностях, в чертах характера и свойствах личности. Не бывает одинаковых людей. Еврейский диапазон простирается от интеллектуальных гигантов и исполненных высочайшего благородства выдающихся личностей до самых примитивных и вульгарных индивидуумов.

Но в то же время в каждом из нас присутствует нечто в корне одноковое для всех евреев – Б-жественная душа, "нешама", которая является нашей сущностью.

Поразительный пример этого основополагающего равенства в еврействе можно найти в сфере повседневной религиозной жизни.

### **Не меньше чем единица**

Мы все знаем, что для совместной молитвы необходим кворум миньян – не менее десяти совершенолетних евреев мужского пола.

Если недостаёт хотя бы одного из десяти, будь это даже простой паренёк, которому едва исполнилось 13 лет, совместное Б-гослужение на-

чаться не может, хотя оставшиеся девять евреев могут быть знаменитыми раввинами или великими мудрецами.

Точно так же, если бы во времена дарования Торы, недоставало одного только из шестисот тысяч евреев, то это величайшее событие не могло бы состояться.

Ежегодно перед праздником дарования Торы каждый еврей должен быть снова "сосчитан". Ибо каждый еврей – это полная единица, поскольку обладает Б-годанной долей в Торе, поскольку каждая еврейская душа посвящена Торе и неразрывно связана с ней.

И даже те, кто, пожимая плечами, говорят: "Иудаизм – это не для меня. Это не моя "партия" – даже они имеют свою долю в Торе, потому, что у них есть "нешама" – Б-жественная душа, и благодаря этому они все же остаются евреями и каждый из них не меньше чем единица.

### **Не зря трудимся**

Спросили у рабби Цемах-Цедека из Любавичей:

- Зачем прилагать столько усилий для изучения хасидизма? Ведь с приходом Мashiаха раскроется глубинное содержание Торы для всех без исключения!

На это рабби ответил:

- Представь себе человека, который стоит за стеной и слышит разговор в доме, но не улавливает полностью его содержания, поскольку до его слуха доносятся лишь обрывки фраз. Если ему затем пересказывают содержание беседы, то он быстро схватывает, сводя воедино обрывки услышанного за стеной. Так и здесь: кто слышит повторно, понимает намного больше того, кто слышит впервые.

### **Дорожи честью...**

Рабби Эльзар бен-Шамуа говорит: "Дорожи честью своего ученика как своей собственной, а честью коллеги – как честью учителя, а честью учителя – словно славой Б-жьей".

*Пиркей Авот, гл. 4, 15*

### **Мудрец и глупец**

По семи признакам узнают мудреца и глупца.

Мудрец не поучает в присутствии того, кто мудрее и старше; мудрец не перебивает собеседника, не спешит с ответом, спрашивает по делу и отвечает по существу; на первое отвечает первым, на последнее – последним; не скрывает, если чего-то не знает, и соглашается с истиной.

У глупца все наоборот.

*Пиркей Авот, гл. 5, 9*

### **Жалко человека**

Рабби Симха-Бунем из Пшисхы любил каждого еврея – будь то бедняк или богач. Но к богачам он относился с жалостью.

- Я знаю, откуда черпает жизненные силы тот, кто не имеет средств на пропитание – из веры во Вс-вышнего, – говорил он. – Но откуда черпает жизнь тот, кто живет в изобилии – ума не приложу. Бедняку легко надеяться на Б-га. На кого же еще он может надеяться? Но каково богачу: ведь каждая монета в его кошельке бренчит: "На меня, на меня надейся!"

**Две лавки на главной улице Кобрина принадлежали евреям-конкурентам. Хозяин одной из них только и успевал считать убытки, зато у другого торговля шла бойко.**

**- Что делать, ребе? – спросил неудачник у рабби Моше Кобринера.**

**- Все дело в зависти, – ответил рабби. – В тот день, когда ты скажешь: "Слава Б-гу, моему соседу сопутствует удача в торговле", ты вернешься домой с прибылью.**

**- Что толку в словах, сказать-то я могу что угодно, но как справиться с завистью в сердце?**

**- Именно через слово можно очистить мысль и чувство, – сказал рабби. – Сказано в Торе: "В устах твоих и в сердце твоем, чтобы исполнить". Сначала изменій к лучшему слова, это поможет очистить мысли и исправить дела.**

# ИЗ БЕСЕД ЛЮБАВИЧСКОГО РЕББЕ

(окончание)

Цви быстро свернулся и вернулся домой. Картинка, представшая его взору, была необычной. Два хабадника беседовали на кухне со старшей дочерью, а третий сидел у рояля с младшими, Дани и музицировал вместе с ним.

Жена, которая была на грани нервного потрясения, отыхала в спальне. Хабадники чувствовали себя как дома и никакого не смущались при появлении хозяев.

Гостям была известна трагедия с Ширли, и они попросили разрешения связаться с секретариатом Любавичского Ребе в Нью-Йорке. Секретарь Р.Лейб Гронер после разговора с Ребе сообщил, что Ребе обещал лично молиться за выздоровление Ширли.

Затем хабадники приступили к проверке мезуз в доме. Начали с двери, которая вела в комнату Ширли. Когда развернули мезузу, то все были поражены: ножка буквы "куф" в слове "увкумэха" ("когда встаешь") была стерта!

Хабадники тут же заменили мезузу на первоклассную новую. Затем один из гостей предложил поднять тост "Лехайм" - за выздоровление. Сам Цви смотрел на все происходящее с недоумением, считая это пустой тратой времени.

Но гости были непреклонны и полны оптимизма:

- Мы беседовали с Ребе, обнаружили дефект в мезузе. Отныне все пойдет на лад.

Отцу ничего не оставалось, как выпить рюмку.

Назавтра Ц.Зимерман прибыл как обычно в 8 утра в госпиталь и еще при входе в коридор вдруг увидел, что Ширли... идет ему навстречу!

Правда, она прихрамывала и опиралась на инвалидную коляску. Но шла сама. Цви застыл на месте, как пригвожденный. Из его

## Пастух и барашек

В Мидраше Рабба есть известный рассказ о Моше в его бытность пастухом у своего тестя Итро. Однажды бежал из стада, и Моше долго гнался за ним, пока не настиг его, жадно пьющего воду из ручья.

- Не знал я, что ты страдал от жажды и бежал в поисках воды. А сейчас ты, верно, устал, - сказал Моше и, взвалив барашка на плечи, понес его назад.

- Раз есть у тебя сострадание к скоту, - сказал Вс-вышний, - клянусь, что ты станешь пастырем Моего народа.

В этом рассказе скрыто на редкость точное наблюдение: "барашек" не покидает стада по злому умыслу, а только когда он страдает от жажды, когда его душа ищет Б-га, ищет Б-жественной мудрости, но не знает, что она скрыта в Торе, и бежит искать истину в чужих полях... Настоящий лидер и пастырь - тот, кто может определить подлинную причину бегства "барашка" и поэтому бежит за ним и возвращает его на путь истинный.

## Свет лампы и свет хасидизма

Электростанции строят обычно за пределами города. Для снабжения населения электроэнергией используются линии электропередач и коммутирующие устройства, обеспечивающие замыкание сети и подачу электроэнергии потребителям.

Схожая ситуация наблюдается и в духовной плоскости. Каждый еврей обладает скрытым резервом духовных сил. Однако для их проявления и реализации их потенциала в полной мере надо найти тумблер, который подключит их в сеть. В этом и состояла задача Баал-Шем-Това, основателя хасидизма. Он безошибочно знал, как найти этот самый тумблер в каждом еврее. Поэтому если мы хотим повлиять на других, нам надо учиться у БЕШТА. Обычный путь является малоэффективным. Только если мы нажмем на потайной тумблер, пробудим еврейскую искру в душе еврея, тогда все остальное произойдет сама собой.

Еще один важный урок мы можем извлечь на примере скрытого присутствия электроэнергии в природе. Наши органы чувств не обнаруживают присутствия электричества - оно проявляет себя только посредством светового или теплового воздействия. Итак, эта таинственная сила способна прогонять тьму. Сходная картина наблюдается и в духовных реалиях. Тайны Торы, ставшие доступными с появлением учения хасидизма, разорили мрак материальной действительности, благодаря тому что идеи хасидизма выявили Б-жественный свет, скрытый в самой материальной реальности.

глаз неудержимо текли и текли слезы, он был просто не в силах сдержать обуревавших его чувств. Медперсонал и больные, бывшие в коридоре тоже утирали слезы радости. Выяснилось, что еще за полтора часа до этого Ширли проснулась и попросила одну из медсестер помочь ей сойти

с кровати. Две медсестры выполнили ее просьбу. К их вящему изумлению больная стала медленно передвигаться - уже без посторонней помощи.

На исходе субботы девочку выписали из больницы. Постепенно она пришла в себя и спустя две недели вернулась к занятиям в школе. От того ужасного

заболевания не осталось никаких следов.

Спустя несколько лет Ширли вышла замуж в совсем еще молодом возрасте - 20 лет, - и была очень счастлива. Годы шли, а детей у молодых супружеских не было. Никакие процедуры не помогали. Так прошло свыше семи лет. Пять лет назад Цви по служебным делам оказался Алма-Ате. Он был поражен размахом деятельности любавичских хасидов, организовавших сеть

учебно-воспитательных учреждений. Ц.Зимерман за последние годы стал частым гостем в Алма-Ате. По его словам, он нередко задумывался, в чем больше проявилось необычайное дарование Любавичского Ребе - в его способности спасать безнадежных больных, как было с Ширли, или же в создании разветвленной сети подвижников, возродивших еврейскую жизнь в самых глухих уголках планеты.

И вот однажды - накануне своего возвращения в Израиль Цви стало известно, что отец Ребе - рабби Леви-Ицхак захоронен на кладбище в Алма-Ате. Ему рассказали историю его ареста и ссылки за верность идеалам еврейства и за деятельность по сохранению еврейской жизни в СССР.

И вдруг Цви озарило: поехать на кладбище, помолиться на могиле цадика за свою дочь, которая вот уже восемь лет бездетна. Он был глубоко взволнован, и слова молитвы были искренними и прочувствованными.

После посещения кладбища его вызвали к Торе в синагоге. Тогда это была глава "Ваэйра", где ангелы извещают Авраама о предстоящем рождении Ицхака. Этот отрывок завершается словами: "спустя год я вернусь к тебе, и у Сарры будет сын".

В тот же день Цви вернулся в Израиль, а спустя девять с половиной месяцев у Ширли родился сын.

...И ГОВОРИЛ Б-Г ВСЕ СЛОВА ЭТИ, СКАЗАВ:

«Я – Г-СПОДЬ, Б-Г ТВОЙ, КОТОРЫЙ ВЫВЕЛ ТЕБЯ ИЗ СТРАНЫ ЕГИПЕТСКОЙ, ИЗ ДОМА РАБСТВА.

ДА НЕ БУДЕТ У ТЕБЯ ИНЫХ БОЖЕСТВ, КРОМЕ МЕНЯ. НЕ ДЕЛАЙ СЕБЕ ИЗВЯЗНИЯ И ВСЯКОГО ИЗОБРАЖЕНИЯ ТОГО, ЧТО НА НЕБЕ НАВЕРХУ, И ТОГО, ЧТО НА ЗЕМЛЕ ВНИЗУ, И ТОГО, ЧТО В ВОДЕ НИЖЕ ЗЕМЛИ. НЕ ПОКЛОНЯЙСЯ ИМ И НЕ СЛУЖИ ИМ; ИБО Я – Г-СПОДЬ Б-Г ТВОЙ, Б-Г – РЕВНИТЕЛЬ, ВОЗЛАГАЮЩИЙ ВИНУ ОТЦОВ НА ДЕТЕЙ ДО ТРЕТЬЕГО И ДО ЧЕТВЕРТОГО ПОКОЛЕНИЯ, ВРАЖДЕБНЫМ МНЕ, И ТВОРЯЩИЙ МИЛОСТЬ НА ТЫСЯЧИ ПОКОЛЕНИЙ ЛЮБЯЩИМ МЕНЯ И СОБЛЮДАЮЩИМ ЗАПОВЕДИ МОИ.

НЕ ПРОИЗНОСИ ИМЕНИ Г-СПОДА, Б-ГА ТВОЕГО, ПОПУСТУ, ИБО НЕ ПРОСТИТ Б-Г ТОГО, КТО ПРОИЗНОСИТ ИМЯ ЕГО ПОПУСТУ

ПОМНИ ДЕНЬ СУББОТНИЙ, ЧТОБЫ ОСВЯТИТЬ ЕГО. ШЕСТЬ ДНЕЙ РАБОТАЙ И ДЕЛАЙ ВСЮ РАБОТУ СВОЮ, А ДЕНЬ СЕДЬМОЙ, СУББОТА, - Г-СПОДУ Б-ГУ ТВОЕМУ: НЕ СОВЕРШАЙ НИКАКОЙ РАБОТЫ НИ ТЫ, НИ СЫН ТВОЙ, НИ ДОЧЬ ТВОЯ, НИ РАБ ТВОЙ, НИ РАБЫНЯ ТВОЯ, НИ СКОТ ТВОЙ, НИ ПРИШЕЛЕЦ ТВОЙ, КОТОРЫЙ ВО ВРАТАХ ТВОИХ. ИБО ШЕСТЬ ДНЕЙ СОЗИДАЛ Г-СПОДЬ НЕБО И ЗЕМЛЮ, МОРЕ И ВСЕ, ЧТО В НИХ И ПОЧИЛ В ДЕНЬ СЕДЬМОЙ; ПОЭТОМУ БЛАГОСЛОВИЛ Г-СПОДЬ ДЕНЬ СУББОТНИЙ И ОСВЯТИЛ ЕГО.

ЧТИ ОТЦА СВОЕГО И МАТЬ СВОЮ, ДАБЫ ПРОДЛИЛИСЬ ДНИ ТВОИ НА ЗЕМЛЕ, КОТОРУЮ Г-СПОДЬ, Б-Г ТВОЙ, ДАЕТ ТЕБЕ.

НЕ УБИВАЙ.

НЕ ПРЕЛЮБОДЕЙСТВУЙ.

НЕ КРАДИ.

НЕ ОТЗЫВАЙСЯ О БЛИЖНЕМ СВОЕМ ЛОЖНЫМ СВИДЕТЕЛЬСТВОМ.

НЕ ЖЕЛАЙ ДОМА БЛИЖНЕГО СВОЕГО; НЕ ЖЕЛАЙ ЖЕНЫ БЛИЖНЕГО СВОЕГО, НИ РАБА ЕГО, НИ РАБЫНИ ЕГО, НИ ОСЛА ЕГО И НИЧЕГО, ЧТО У БЛИЖНЕГО ТВОЕГО.»

А ВЕСЬ НАРОД ВИДЕЛ ЗВУКИ, И ПЛАМЯ, И ЗВУК ШОФАРА, И ГОРУ ДЫМИЩУЮЩАЯ; И КАК УВИДЕЛ НАРОД, СОДРОГНУЛИСЬ И ВСТАЛИ ПООДАЛЬ. И СКАЗАЛИ ОНИ МОШЕ: «ГОВОРИ ТЫ С НАМИ, И УСЛЫШИМ, ПУСТЬ НЕ ГОВОРИТ С НАМИ Б-Г, А ТО МЫ УМРЕМ!»

И СКАЗАЛ МОШЕ: «НЕ БОЙТЕСЬ, ИБО ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ВАС ВОЗВЫСИТЬ, ЯВИЛСЯ Б-Г, И ЧТОБЫ СТРАХ ПРЕД НИМ БЫЛ У ВАС, ДАБЫ ВЫ НЕ ГРЕШИЛИ...»

«...И БУДЕТЕ МНЕ НАРОДОМ, А Я БУДУ ВАМ Б-ГОМ»

ВАИКРА, 26-12

## ЧИТАТЕЛИ СПРАШИВАЮТ О ШАВУОТ

### Сколько имен у праздника?

«Праздник жатвы». В это время в Стране Израиля жнут пшеницу.

«Шавуот». Шева – «семь», шавуа – «неделя». Семь недель проходят от Песах до Шавуот. На пятидесятый день после выхода из Египта евреи получили Тору.

«Хаг ха-бикурим» – «праздник первинок урожая». Когда еврей собирал первые плоды нового урожая, он приносил их в Храм в знак благодарности Тому, Кто дает благословение...

«Праздник дарования Торы». Весь народ стоял у подножия горы Синай. Единственный, кто поднялся на гору, был Моисея-Рабейну. Он передал евреям заповеди Вс-вышнего, он

получил Скрижали Завета, которые хранят все тайны Торы – от того дня и до грядущих поколений.

### Что следует помнить?

Зажигание свечей в честь праздника и субботы приведено на стр. 1.

### Приготовление пищи.

В праздник – в отличие от субботы – разрешено варить и готовить пищу и пользоваться огнем. Для зажигания можно переносить огонь от горящей горелки, свечи и т.п. Нельзя зажигать огонь при помощи спичек и зажигалок, включать и выключать свет и электроприборы, и гасить огонь.

Чтобы варить в праздник на следующий за ним субботний день надо заготовить эрув тавшишин до наступления праздника.

Десять заповедей. Кульмиационный момент утренней молитвы – чтение Десяти заповедей. Мужчины и женщины, старики и дети спешат в синагогу, чтобы всем вместе, как тогда, на Синае, услышать их.

Изкор. Во время утренней молитвы читают поминальную молитву Изкор в память о родных, ушедших из этого мира.

Молочная трапеза. По обычаю первая трапеза в Шавуот – молочная. Получив Тору, евреи обязаны были соблюдать законы кашрута. Но в день дарования Торы, который был в субботу, нельзя было ни резать скот, ни варить пищу. Поэтому в этот день ели только молочные блюда.

## Папы и мамы! Дедушки и бабушки! А главное – внуки и внучки!

6 Сивана (начиная с вечера 5 июня) – праздник дарования Торы – Шавуот.

Это случилось свыше трех тысяч лет назад. С той поры евреи каждый год собираются в этот день в синагогах, чтобы услышать Десять заповедей – как когда-то у горы Синай.

В Шавуот мы становимся евреями, народом Торы.

Пусть эхо Десяти заповедей отзовется в каждой душе!

Итак, 6 Сивана – все приходим в синагогу! Веселого праздника!